

Секция «Социология»

**Миграционная ситуация в Ставропольском крае: взгляд молодежи**

**Жиганова Вера Владимировна**

*Студент*

*Южный федеральный университет, Факультет социально-исторического образования, Ростов-на-Дону, Россия*

*E-mail: VVL26@mail.ru*

Миграционная ситуация на Юге России характеризуется большой ролью этнической миграции, которая на этапе завершающей стадии миграционного процесса - адаптации и интеграции мигрантов в принимающее сообщество - вызывает целый спектр проблем в регионе. А именно, наблюдается ситуация, когда при взаимодействии этнических мигрантов и местных жителей достаточно явными становятся возникновение и рост тревожности общественного сознания. Среди многих групп населения, в том числе и южно-российской молодёжи, происходит формирование социальных напряженностей, разного рода фобий, которые приобретают устойчивый характер и интенсивно распространяются в принимающей среде.

Подобная постановка проблемы определила аналитически ракурс рассмотрения эмпирических результатов прикладного социологического исследования, реализованного в 2011 гг. на Юге России в рамках проекта «Идентичность населения Юга России: соотношение общероссийского, регионального и этнического компонентов» (грант РГНФ № 11-33-00375а2, научн. руков. – доцент Клименко Л.В.). В рамках данной статьи осуществлен вторичный анализ количественных данных, полученных в ходе опроса молодёжи двух городов Ставропольского края. В г. Пятигорске было опрошено 126 человек (28,6% мужчин и 78,6% женщин) и в г. Ставрополе – 93 человека (37,2% мужчин и 62,8% женщин).

Результаты опроса показывают, что молодежь Ставрополя (31,2%) чаще чем Пятигорска (21%) обращает внимание на то, что в межнациональных отношениях существует некоторая напряженность. В ставропольском сегменте также немного выше процент тех, кто отмечает существование конфликтов на национальной почве (14% против 11,3%). Таким образом, 45,2% молодежи из г. Ставрополя и третья доля – из г.Пятигорска негативно оценивают характер межнациональных отношений в регионе.

Не больше 13% ставропольской и четвертой доли пятигорской молодёжи оценивают отношение местного населения к переселенцам как дружелюбное и сочувственное. Около трети опрошенных двух групп характеризуют эти отношения как безразличные. Но уже 35,9% студентов из г.Ставрополя и 21,3% из г.Пятигорска считают, что распространены настороженные взаимоотношения между принимающим населением и мигрантами.

Причем, подобный характер отношений полностью или скорее устраивает половину пятигорской молодежи и уже основное большинство респондентов из Пятигорска (73,8%).

В рамках данного исследования студентам также был задан вопрос о том, как бы они отнеслись к идее строительства мечети в районе их проживания. Более половины молодежи Пятигорска (57,2%) отнеслось к этой идее положительно. Однако в Ставрополе данный показатель оказался ниже и составил только 36,6%. Это свидетельствует

о том, что межэтническая дистанция, менее толерантное отношение к мигрантам более выражено в среде ставропольской молодежи, чем в г. Пятигорске.

Таким образом, проделанный анализ эмпирических данных, позволяет сделать вывод, что для ставропольской молодёжи характерна более высокая степень критичности в оценке современной миграционной ситуацией в регионе. Данное обстоятельство может быть объяснено интенсификацией притока мигрантов в регион, что детерминировано новым статусом края в качестве административного центра СКФО. Увеличение количества переселенцев, безусловно, осложняет межнациональные отношения в крае. В тоже время, г. Пятигорск, в силу долговременной принадлежности к этноконтактной зоне и наличию историко-культурного опыта взаимодействия его населения с выходцами из северокавказских территорий, демонстрирует более лояльное отношение к переселенцам.

#### **Слова благодарности**

Хочу выразить искренние слова благодарности моему научному руководителю-кандидату социологических наук, доценту Клименко Людмиле Владиславовне, за помощь и поддержку, оказанные в написании тезисов!